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ЭВАЛЮЦЫЯ ОРГ AHA°V ПРАДСТА°VНIЧАЙ У ЛАДЫ 
°V БССР 

lнстытут прадстаунlчай улады у савецкl перыяд гiсторыi Бела.рус! 

прайшо~ пэ~ную эвалюцыю. Канстытуцыя ССРБ, прынятая 3 лютага 
1919 г. , абвяшчала вышэйшым органам улады З'езд Саветау рабочых, 
сялявскlх i чырвоваармейскlх дэпутатау. У перыяд памlж з'ездам 

уладныя функцыi ажыццяуляу ЦВК ССРБ. Згодна з арт. 18 Кавстыту
цыl ССРБ, З'езд склiкауся не меньш чым 2 рааы у год. ЦВК aбlpaSJcя 
у колькасцl 50 чалавек i нёс адкаанасць за сваю даейнасць перад З'еа
дам Саветау Беларусi. 

:Наступны этап раавiцця беларускага савецкага парламентарызму 
звязаны з другой Кавстытуцыяй БССР, прынятай у 1927 г. Кавстыту
цыя вызначала парада.к склlкання З'езда, замацавала яго кампетен
цыю. Усебеларускi З'еад Саветау фармiравауся з прадстаунiкоу гарад

скiх Саветау - з разлtку адзtн дэпутат на 2 тыс. выбаршчыка9 i з а.кру
говых з'ездау Саветау - з разлlку адзlн дэпутат на 10 тыс. жыхароу. 
Такiм чынам у выбарчым праве рэалiзавауся прынцып дыктатуры пра 

летарыяту, якi давау абсалютную перавагу у органах улады рабочым. 

Да кампетэнцыi Усебеларускага З'езда Саветау належылi: устанаулен

не, дапауненне i змена асноу Канстытуцыi БССР; вырашенне у адпавед
насцi а Канстытуцыяй СССР пытанняу аб амене гранiц БССР; агульнае 
кiраванне ~еёй палiтыкай i народна.И гаспадаркай БССР; адмiвiстра 
цыйнае дзяленве тэрыторыl БССР; зацвярджэнне кодэксау, закона.у 

БССР у адпаведнасцl з СССР i lншыя пытаннi. 
Iстотныя амены у парламентарскай сiстэме былi звязавы з новым 

перыядам раавiцця савецкага грамадскага, вызначавага саюзнай Кан

стытуцыяй 1936 г. як поуная перамогасадыялiзму. За.мест З'езда Саве
тау вышэйшым органам дзяржаунай улады абвяшчауся Вярхоуны Са

вет БССР. Згодна з Канстытуцыяй БССР, прынята.й у 1937 г., Вяр
хоуны Савет БССР выбlрауся грамадзянамl БССР па выбарчых а.кругах 

тэрмiнам на чатыры гады па норме: 1 дэпутат на 20 тыс. насельнiцтва. 
ВярхоУны Савет БССР з'яуляуся адзiным закавадаучым органам БССР. 
Такiм чынам, савецкая выбарчая сiстэма а.дышла ад прынцыпу дыкта
туры пралетарыяту, што адпавядала выснове аб лiквiдацыi класавых 

супярэчнасцяу, якая была зроблена у Канстытуцыi СССР 1936 г. Ведан
ию БССР у асобе вышэйшых органа.у улады падлягалi: устанауленне 
Канстытуцыi БССР i кантроль за яе выкананнем; адмtнiстратыунае 
дзяленне; заканадауства БССР; ахова дзяржаунага парадку i правоу 
грамадзян; зацвярджэнне народнагаспадарчага плана i бюджэту БССР 
i ~ншыя пытаннi. 

Паступная Канстытуцыя была прьшята Вярхоуным Саветам 14 кра
еавiка 1978 г. У прэамбуле было ска.1ана, што менавiта народ прымае i 
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абвяшчае гэту Ка.нстытуцыю. Вярхоуны Савет БССР складаецца з 185 дэ
путатау, якiя выбiралiся па выбарчых а.кругах з роунай колъкасцю на

селънinтва. Cecii Вярхоунага Савета БССР склiкалlся 2 разы у год . 
Згодна з Канстытуnыяй значна узрасла роля прадстаунiчых орга

нау (Саветау ycix звенняу) у дзяржауным механiзме i палiтычнай сiстэ

ме грамадства. Толъкi Саветы атрымалi права быцъ орга.намi дзяр

жаунай улады. Дэмакратычныя працэсы канца80-х гг. ХХ ст. патраба

валi унясення змяненняу у Канстытуцыю 1978 г. 27 кастрычнiка 
1989 г. у адпаведнасni з Законам Вярхоунаrа Савета ~Аб змяненнях 
i дапауненнях да Канстытуnыi БССР• былi унесены наступныя змены: 

да пяцi годоу павялiчвауся тэрмlн дзейнасцi Савета Народных Дэпута

тау; двумя тэрмiнамi абмяжоувалася анаходжанне асобы на пасадзе 

Старшынi Вярхоунаrа Савета; замацавана норма аб прадстаунiцтве у 

Вярхоуным Савеце некаторых грамадскiх арганiзацый i г.д . 
Та.кiм чынам, гiсторыя nрадстаунiчых органау на тэрыторыi Бела

русi - важная частка канстытуцыйнай гiсторыi у цэлым. Эвалюцыя 
савецкага беларускага парламентарызму залежала ад сацыялъна-эка

намiчных i палiтычнъrх змея у краiне, i яе вопыт карысны для новаrа 
этапа беларускага парламентарызму, звяза.нага з суверэнна.й Рэспублi

кай Беларусь. 
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КРЫМIНАЛЬНЫ КОДЗКС БЕЛАРУСКАЙ ССР 1928 г. 
У КАНТЗКСЦЕ ПРЫНЯЦЦЯ КАНСТЫТУЦЫI БССР 

1927 г. 

Другая Канстытуцыя Беларускай ССР была прынята у 1927 г. Да 
гэтага часу быу утвораны СССР, прынята Ка.нстытуцыя СССР 1921 г. , 
якая з 'явiлася аснова.й для прыняцця рэспублi.канскiх законау . Пай

болъш важным новаувядзеннем Канстытуцыi БССР 1927 г . стала выз

начэнне магчымасцей законатворчай дзейнасцi вышэйшых i цэнтраль

ньrх органау дзяржа:Vнай улады Беларусi. 23 верасня 1928 г. Цэнтралъ

ны Выканаучы Камlтэт БССР 8-га склiканн я 9 адпаведнасцi з Кансты
туцыя.й БССР 1927 г. i на падставе замацаваных у ёй паунамоцтвау 
на 3-й cecii прыня"!! Крымiнальны кодэкс (КК) БССР 1928 г., якi бьljf 
уведзены у дзеянне з 15 лiстапада 1928 г. 

Асноунай задача.И КК абвяшчалася судова -прававая абарона сацыя

лiстычна.й дзяржавы ад грамадска небяспечных учынкау шляхам пры

мянення да правапарушалънiка"!! мер сацыяльнаrа уздзеяння. Злачын
ствам аб'я)rлялася усякае «rрамадскi небяспечнае дзеянне цi бя:щзей

насць, ва.кiраванае супраць асвоу савецкаrа ладу цi правапарадку•. 

Гэтае вызначэнне называла матэрыялъны прызва.к злачынства - гра-

109 

bibl_nz
Typewritten text
Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.Belarus State Economic University. Library.http://www.bseu.by


